ХІМІЯ
10 КЛАС        
11. 11. 2021
Тема:  РОЗВ’ЯЗУВАННЯ РОЗРАХУНКОВИХ ЗАДАЧ НА ВИВЕДЕННЯ МОЛЕКУЛЯРНОЇ ФОРМУЛИ РЕЧОВИНИ ЗА ЗАГАЛЬНОЮ ФОРМУЛОЮ ГОМОЛОГІЧНОГО РЯДУ ТА ГУСТИНОЮ АБО ВІДНОСНОЮ ГУСТИНОЮ.

Завдання: навчитися розв'язувати задачі на виведення молекулярної формули певної речовини за загальною формулою гомологічного ряду та густиною або відносною густиною.
! Щоб приєднатися до уроку в Google Meet, натисніть це посилання:
https://meet.google.com/htq-htoy-axr
Або відкрийте Meet і введіть такий код: htq-htoy-axr
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Пояснення
За загальною формулою сполук можна записати рівняння для відносної молекулярної маси.
Загальною формулою алканів є CnH2n+2. Якщо молекула алкану містить n атомів Карбону, то загальна маса всіх атомів Карбону становитиме 12n (оскільки Аr(С) = 12). У цій молекулі міститься також 2n + 2 атомів Гідрогену, загальна маса яких дорівнює також 2n + 2 (оскільки Аr(H) = 1). Отже, рівняння для обчислення відносної молекулярної маси алканів:
Мr (CnH2n+2) = n · Аr(С) + (2n + 2) · Аr(H) = n · 12 + (2n + 2) · 1 = 14n + 2
Оскільки відносна молекулярна маса та молярна маси чисельно однакові, то для алканів:
M(CnH2n+2) = 14n + 2
Так само можна вивести загальні формули для обчислення молярної маси сполук інших класів:
· алкенів M(CnH2n) = 14n;
· алкінів M(CnH2n-2) = 14n - 2;
· аренів M(CnH2n-6) = 14n - 6;
· насичених одноатомних спиртів M(CnH2n+1OH) = 14n + 18.
Задача 1. Визначте формулу алкану з молярною масою 72 г/моль.
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Виведення молекулярної формули речовин за відносною густиною
Цей алгоритм застосовують:
· для газуватих або летких сполук;
· якщо з умови задачі відомо, до якого класу належить сполука, тобто відома загальна формула або масові частки елементів у сполуці;
· якщо відома відносна густина.
Цей тип задач нагадує задачі з попереднього підрозділу, але формулу для визначення молярної маси речовини виводимо за відносною густиною. Відносна густина газу є часткою від ділення молярних мас невідомого (В) та відомого (А) газів:
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level.files/image083.jpg]
Отже, молярну масу невідомого газу обчислюємо за формулою:
M(B) = M(A) · DA(B) (2)
Слід пам'ятати, що відносну густину можна обчислювати відносно повітря, у цьому випадку використовують середню молярну масу повітря, що дорівнює 29 г/моль.
Задача 2. Визначте формулу алкіну, відносна густина якого за гелієм становить 13,5.
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Задача 3. Визначте молекулярну формулу вуглеводню, в якому масова частка Карбону становить 84,2 %, а відносна густина його випарів за повітрям дорівнює 3,93.
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Виведення молекулярної формули речовин за густиною
Цей алгоритм застосовують:
· для газуватих або летких сполук;
· якщо відомо, до якого класу належить сполука, тобто відома загальна формула або відомі масові частки елементів у сполуці;
· якщо відома густина газу або випарів рідини.
Замість відносної густини для виведення молекулярної формули можна використовувати й звичайну густину. Знаючи густину, можна також обчислити молярну масу речовини. Густину обчислюють, знаючи масу та об'єм речовини:
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Якщо в нас є речовина кількістю 1 моль, то маса речовини такої кількості дорівнюватиме молярній масі сполуки М, а об'єм — молярному об'єму Vm. Отже,
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level/grygorovich-chemistry-10-class-2018-standard-level.files/image087.jpg]
Отриману формулу (4) можемо використовувати для обчислення молярної маси невідомої речовини:
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Задача 4. Установіть молекулярну формулу вуглеводню, в якому масова частка Карбону становить 85,7 %, а густина його випарів за нормальних умов дорівнює 3,125 г/л.
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[bookmark: _GoBack]! Домашнє завдання: опрацюйте параграф 9. Задачі на вибір, сторінка 44.
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Posa’asanna:

Banicyeno yuosny Gopwyy syraesomiio C,H,. Macosa wactia Nigporery:
100 % - 85,7 % = 14,3 %

Busnauaeno cnipianouens ingexcis:

Butanauacio ingeicn o exipiuniit Gopyys. JUis K0ro HOALTHNG Bei o
78 cnisalgnomens 5a T,14: xy=7,14:14,3=1:2.

Orpinyeno exmipiuny gopaysy CH,.

32 GopMy 100 (5) OGUICIOENO MOTADHY Nacy BYTIEOTHIO 3a FYCTHNO:
M=p-V, =8,125 /1" 22,4 1/M0m, = 70 7/M0M.

SIKGH opyna petomiik Gy ia CH,, 7o Il Mo7spia Naca fopisiiopara 6

14 1/s0m (12 + 1 2), 10 BI'ATepo Mee 33 0BuHeAERY HaMi. OT3Ke,
ingeKci B ewTipiRIA QopMy T¢I TONHOITH Ha 5. OTPHNYCMO MoTIe-
xynspay gopayny CyH, -
Bidnosidu: opmyna cronyk —

H,
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Posa’ssanus:
Ba YNOBOIO BIIONO, 10 CTIOTYK € ATIKANON, TOMY BHKODHCTOBYENO GODMYTY.
1 MoAAPHOT MacH aKakil
M(C,H,,. )= 14n+2.
TlACTaBAENo SHateRIIS MOAAPHOL NACH B PIBHSIHS:
14n+2=72: n=>5.

Omke, wepizoNa cnonyKa MICTHTS ¥ NoZeRyAaX 1o 5 atowis Kapdony. Tliz-
CTaBTAENO THETO0 5 Y 3aranLHY GOPMYAY NKARIB | OTPHNYENO NOTEKYASPRY
@opwyny CHy,.

Bidnosidy: hopsya cnonyki C,H,,.
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Posa’ssann
CriowaTKy 0GWICTIOENO NOTAPHY Macy aTKiKy 3a POPNYAOI0 (2). OcKimLKI
BiAoMA BiHOCHA TYCTHRA 30 FeTIEN, TO U1 POIPAXYHKY BHKOPHCTOBYENO
onspHy macy reziio M(He) = 4 r/non

M(C,Hy, o) = M(HE) Dy (C,Hy, ) =4 1/M011- 13,5 = 54 1/xo0m.

Jlai BHKOPHETOBYENO (GOpMYTY A1 NoAAPHOT MacH a7Kinis | poHAUAENO
cnonyxy:

M(C,Hy, )= 14n -2 Mn-2=54;n = 4.

Orxe, HewioMa cro/yKa MICTHTS Y MoTeKyax 10 4 atowi Kapoowy. Tliz-
CTaAENO Wite0 4 B 3aranLiy GopMYAY anKiNis | oTpNYENO NOTEKYATD-
wy Gopayay CH,.

Bidnosidv: popnyna cronyki C,H,,
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Poadnaanuz:
‘Banncyeno ysosiy popuyay syrnesouio C,H, . Macosa uacta liaporeny:
100 % - 84,2 % = 15,8 % .

Bugnauaexo cizsinomenna ingexci

=22 188 7 02:158.
T2

Bussaaeno inekci s ewmipuunii popwya. Tleperopioexo crinaiHomen-
5 74K, 106 YCI UHCA B HEOMY OV LAMNH, /U5 YOTO TOZLIINO Bel i
¥ cniBBIAROWIeRHI 1A RafluewiIle Cepex HITX,  AAHONY BHIAZKY Ha 7,02:
xiy=T,02:15,8=1:2,25, anoTin noMHOKYeNo Ha 4:

xiy=1:2,

Orpimeyesto Gopayy C, H,, ane pesommun a axoto dopstynoio e ey, omce,

B NBOMY BHTIQZKY eMITIPHINA Ta MOTCKYLAPHA (OPNY.TH He CIliBIARAIOTS.
B2 GopNy 1010 (2) OGUCTIOENO NOAPHY MACY BYTICBOLII0 33 BIAHOCHOIO IyC-
TR0, LA POSPAXYHKY BHKOPHCTOBYENO Cepefiio MOAPRY Nacy HOB{Tps
M(nosirpa) = 20 r/mon
M(C,H,) = M(108iTpa): D, (C,H,) =29 /s0ms- 3,93 = 114 1/nons.

SEKGH GopMyIa pexonHHI Gyia C, Hy, To T MOAAPHA Maca FOPiBHIOnaTa s 57 1/
Mo (124 + 1+ 9), o AL MeHile 30 OGHETeRY HAMH. O, INTeKCH
5 eMmipiuLlt GOPNYAL CTIA TONHOKHTH Ha 2. OTPHNYCNO NOTCKYSDHY
opuyny CyHy.

Bidnosiow: gopuyna cronyki — CH,





